4. SINIF BOLME ISLEMI

Mihriban Hanim, 85 cevizi 6 cocuga esit bir sekilde paylastirmak istiyor. Her cocuga kag

ceviz diser ve geriye ka¢ ceviz kalr, bulalim.
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Bir bélme isleminde béliinen, bélen, bélim ve kalan bulunur.

Bolimiin Basamak chlsml Belirlegelim

Uc basamakl bir say! bir basamakli bir sayiya bélinirken bélimiin basamak
sayisini islem yapmadan bulmak icin bélinenin ylizler basamagindaki rakam ile bélen
karsilastirilir.

Bslinenin g'dzler basamagindaki rakam bélenden;

o kiiciik ise bolim iki basamaklidir,
o kiicik degil ise bélim tic basamaklidir.

Ornek: Asagida verilen bélme islemlerini yapmadan bélimiin basamak sayisini

belirlegelim.
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Uc basamakli bir sayl iki basamakli bir sayiya bélintrken bélimtin basamak sayisini islem
yapmadan bulmak icin bélinenin ytizler ve onlar basamagindaki sayi ile bélen
karsilastirilir.

Bslinenin 3Uzler ve onlar basamagindaki say| bdlenden;

o kiiciik ise bolim bir basamaklidir,

o kiiciik degil ise bslim iki basamaklidir.
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Ornek: Asagida verilen bélme islemlerini yapmadan bélimiin basamak sayssini

belirleyelim.
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Béliim 2 basamakldir. Béliim 2 basamakldir. Béliim 1 basomalkdidr

Bir bélme isleminde kalan, bélenden daima kiiciiktiir.

Ornek: Bir ciftlikteki tavuklar giinde 674 yumurta yumurtlamaktadir. Ciftlik sahibi her
biri 15 yumurta alan kutulara koymak istemektedir. Buna gére kag kutuya ihtiyag
oldugunu bulalim.
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Bslme isleminin dogrulugunu kontrol edelim. Bélen ile bélimiin carpimina kalani
ekledigimizde sonug, béliinene esit olmalidir.

Bslen x Bslim = 15 x 44 = 660
660a, kalani yani 14'i ekleyelim.
Bolinen = 660 + 14 = 674

Bélme islemimiz dogrudur.

Dért Basamakli Sayilarla Bélme islemi

Ornek: Arif Bey, 2475 TL olan bir bilgisayari 9 taksitle satin almistir. Bu gére Arif

Beg'in her ay 6de3ecegi para miktarini bulalim.
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Bélme isleminin dogrulugunu kontrol edelim.

Bdlen X Bslim = 9 x 275 = 2475

Bélme islemimiz dogrudur.

4. Sinif Zihinden Bélme slemi
Ornek: Bir balikei halden alinan 3000 kg baligs, 100 kg‘llk kasalara poglcstlrllorck

pazara gc'jt'drmek istiyor. Balikcinin kac kosogo ihtigac oldugunu beraber bulalim.

Zibinden Boime lslemi
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Balikcinin 30 kasaya ihtiyaci vardr.
Bir dogal say, zihinden sirasiyla 10, 100 veya 1000’e bésliinirken dogal sayinin en

sagindaki basamaklarindan 5|r05|5lc: 1,2 veya 3 adet S|f|r silinir.

Ornek: Asagida verilen bélme islemlerini zihinden yapalim.

4000 = 10 =
6000 + 100 =

7000 = 1000 =
80 000 + 100 =

50 000 + 1000 =
20 000 + 10 =

4. Sinif Bélme Isleminin Sonucunu Tahmin Etme

Bir bélme isleminin sonucu; béliinen veya bélen sayiyi en yakin onluga
guvarlagarak veya béliinen sayiyi en gakln g'dzllige, bslen sayiyi en gakln onluga
guvarlagarak tahmin edebiliriz.

Ornek: Aksorog - Izmir arasi 693 kilometredir. Akscrog'dcn hareket eden bir Holcu
otobiisti 11 saat sonra Izmir'e variyor. Otobiistin saatteki ortalama hizini tahmin edelim.

1. Yol: Bslinen sayiy en yakin HUZlUge, bslen sayiy en yakin onluga guvorlagarak
tahminimizi HGPG[II’T\.



Bslme Islemi Tahmin lslem Sonucu
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Tahminimiz (70 km), islem sonucuna (63 km) yakindir.

2. Yol: Bslinen ve bélen saylyi en gokln onluga guvorlogcrok tahminimizi HGPCI'.Im.

Bslme lslemi Tahmin lslem Sonucu
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Tahminimiz (69 km), islem sonucuna (63 km) cok yakindir.

4. Sinif Carpma ve Bélme Islemleri Arasindaki iliski

Ornek: Uc arkadas bir glinde 104 tane balik tutmustur. Bu baliklari aralarinda esit
olarak paylasmak istiyorlar. Her birine ka¢ balik diisecegini bulalim. Carpma ve bélme
islemi arasindaki iliskiyi inceleyelim.

Bslme lslemi Bslme Isleminin Kontrolii
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Arkadaslarin her birine 34 balik diismiis, 2 balik da artmistir.

Islemin dogrulugunu kontrol etmek icin kisi sayisi ile her kisiye dagitilan balik saysini
carpar, carpima artan balik sayisini eklersek toplam balik sayisini buluruz.

Bélme isleminde bélen ve bélim carpimina kalan eklendiginde bélinen bulunur.

Béliinen = (Bslen X Bslim) + Kalan



4. SINIF MATEMATIKSEL IFADELERIN ESITLIK DURUMU

Esitlik durumu “=" ile, esit olmama durumu * " sembolii ile gésterilir.

Yukaridaki terazinin dengede oldugunu gériiyoruz. O halde meyveler 1650 grama esittir.

Aralarinda esitlik durumu olan iki matematiksel ifadeden birinde verilmeyen deger olabilir. Verilmeyen

deger bulunurken ifadelerin birbirine esit oldugu dikkate alinmalidir.

A -1
=3kg

Ornek: Yukarida verilen terazideki sari cismin kiitlesini bulalim.

Terazinin sol kefesinde 1 adet yesil ve 4 adet mavi cisim var. Sag kefesinde ise iki adet mavi ve bir adet

turuncu cisim var. Denge durumunu belirten esitligi yazalim.
Sol Kefe = Sag Kefe
T+1+1+1+3=1+1+7

7=2+"7

2 ile 5'in toplami 7 eder. O halde sari cismin kiitlesi S kg'dir.

Ornek: A + 12 = 54 x 2 esitliginde A yerine yazimasi gereken sayiy bulalim.
A+12=54x%x2

A +12 =108

12'ye bélimi 1296'drr. A = 1296



Aralarinda esitlik durumu olmayan iki matematiksel ifadenin esit olmasi icin denge

durumu saglanmalidir. Ya da islemlerin sonuclan esitlenmelidir.
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Ornek: Yukarida verilen dengede olmayan terazideki kiitleler verilmistir. Terazinin dengede olmasi icin

yapilmasi gerekenleri yazalim.
Sol Kefe  Sag Kefe
S+3+1 3+1+1+1

9 6

Terazinin dengeye gelmesi icin sol kefesinden yesil cisim alinmalidir veya sag kefesine bir adet yesil cisim

konulmalidir.



